

大铁壶夜市集 点亮夜经济 提升烟火气

近年来,山西省晋城市城区南村镇大力实施乡村振兴战略,引导乡村夜市与乡村产业发展实现同频共振。

南村镇西峪村因地制宜、灵活施策,按照党委引领、支部先行的发展思路,以促进夜间消费、壮大集体经济为目标,以规范镇区迎宾路与鑫达街十字路口摊贩规范经营、点燃南村烟火气为着力点,积极服务民生、完善配套设施、强化日常管理,力争将南村镇大铁壶夜市集打造成为具有“铁壶”味道的镇区夜间消费典型,积极探索党建引领集体经济发展新路径。

坚持组织引领 践行为民服务初心

近年来,随着南村镇镇区建设与经济发展水平不断提高,人民群众的生活质量得到了很大改善。但随着市场发展,“马路市场”、小商小贩占道经营、道路堵塞等不文明现象屡禁不止,严重影响了群众的幸福感和获得感。

为提升南村镇形象,改善镇区镇容环境,点燃“烟火气”,促进“夜经济”的可持续发展,西峪村党支部在镇党委政府的引领下,以“一集两路”规划为抓手,不断挖掘夜间经济载体,提升夜间经济集聚、优化夜间经济结构、塑造夜间经济品牌,充分利用本村靠近镇区的优越地理位置,谋划筹备“大铁壶”夜市集,积极探索党建引领发展的新路径。

在谋划夜市集的过程中,西峪村始终秉承“服务人民群众,壮大集体经济”的初心,在镇党委政府的引领下,积极与行政执法中队、小摊贩沟通协调,供需双方一拍即合。结合西峪村周边环境,因势利导、精准施策,修建了可容纳60余个摊位房的2420平方米南村镇“大铁壶”夜市集,力争实现夜市规模化经营。

凝聚发展合力 践行使命担当

在筹备夜市集过程中,西峪村党支部积极发挥基层组织堡垒作用,村两委班子协同行政执法中队多次召开专题会议,反复研究、广泛征求意见,并先后到西安、南大街、北石店等地进行实地考察调研,学习他们的先

进理念和工作经验。

“夜市要红火,配套须完善”,西峪村始终把完善配套基础设施当作兴镇富民的使命担当。根据村内现有资源,确定了大铁壶夜市集的整体规划、建设,先后投入百万元,建设了数字化乡村平台,实现了全村喇叭监控全覆盖,对党群服务中心、背街小巷进行了硬化,平整了夜市集边坡路面,在大铁壶夜市集的60个摊位房里,全部安装了自来水污水管道,实现了水电全覆盖。同时实施道路亮化工程,维修损毁路灯,悬挂亮化装饰,营造热闹“地摊”氛围,让夜市亮起来;设置垃圾桶、餐厨车,厨余垃圾有去处,保证经营环境干净卫生、食品质量放心安全;到供电部门申请用电,设立分电箱,逐户为商家安装电表,保障电力供应;建立临时公厕,解决如厕难问题。

实施阳光分房 点亮南村“夜经济”

7月21日上午,西峪村党群服务中心举行了阳光分房仪式,报名入驻大铁壶夜市集的所有商户全部参加。按照“先交费先抓阄”的原则,60名商户按照交费顺序进行了选房,并到夜市集现场认领了各自房屋。截至目前,60座摊位房已全部分配完毕,将带动镇区200余人就业。

据悉,夜市集的60座摊位房均采取前期免费的优惠政策,开业至2023年12月31日免除租金,2024年1月起按照供需双方意愿,正式签订租用合同。这一举措,不仅有助于构建良好的营商环境,也体现了西峪村坚定发展夜市集的决心。

坚持多元发展 打造夜市新地标

西峪村党支部以激发“夜市经济”内生动力为切入点,将经济发展与服务群众相结合。

在夜市准备前期,以十字路口摊贩为主要服务对象,通过线上宣传、线下面谈的服务方式,将美食餐饮作为核心主题,积极挖掘商户资源,引入了特色小吃、夜宵大排档、烧烤烤串等美食业态,同时辅以环秀绿色农特产品、司匠“天天鲜”有机蔬菜等健康业态,打造一座辐射南村8万余人、面向晋城地区的人气夜市地标。

按照夜市集二期规划,西峪村将积极发挥“灯光下的潜力”,为乡村振兴赋能添翼,通过打造“冶铸文化墙”等南村特色,积极挖掘夜经济的新业态、新场景、新模式,依托南村特色乡村文化,将夜经济与文化创新糅合在一起,从“舌尖美食”到“参观游览”再到“文化体验”,打造集“夜游、夜娱、夜宵”为一体的夜间经济产业链,推陈出新为乡村亮起“夜生活”。

市井长巷,聚拢来是烟火,摊开来是人间。夜经济是一片具有市场潜力的“消费蓝海”,西峪大铁壶夜市集的修建,通过培育布局合理、业态丰富、辐射范围广的夜间经济载体,让夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、经济“旺”起来,将成为推动西峪村集体经济增长的新引擎,也将塑造南村夜间消费新地标,更将用美好的“夜经济文化”照亮乡村振兴之路。

(张莉)

山西原平:加强禁毒宣传 助力乡村振兴

为贯彻落实忻州市禁毒示范城市建设工作安排部署,整体推进农村禁毒宣传教育的全覆盖,增强农村群众的禁毒意识,营造全民共同参与、关注禁毒的浓厚氛围,2023年以来,原平市社区戒毒社区康复服务中心将“进农村”列入禁毒宣传的重点方向之一,并且要求社工有针对性地加强对因毒返贫的监测,采取多种方式强化禁毒宣传,进一步助力乡村振兴。

一是下乡入户当面讲。仁爱禁毒社工分组行动,利用2个月的时间集中力量深入各乡镇各村,到村民家中面对面讲解毒品相关知识,力求以最浅显的语言讲清楚,说明白,让村民认识到毒品的危害,将毒品拒之门外。同时,随行民警鼓励村民要勇于向政府、公安等有关部门举报毒品违法犯罪分子,在全社会形成对毒品问题人人喊打的良好氛围。

二是庙会活动集中讲。6月以来,原平市各乡镇各村庙会活动陆续开展。禁毒社工利用庙会人员集中、人口流动大的优势,深入现场开

展禁毒预防教育宣传活动。社工通过发放禁毒宣传彩页、展示毒品仿真模型、现场口头讲解等方式,向村民们介绍常见毒品的种类、什么是合成毒品、合成毒品的严重危害,以及如何识别毒品、拒绝毒品等方面知识。迄今为止,已开展庙会专项宣传活动20余场。

三是特色活动重点讲。4月以来,原平市正式迎来一年一度的梨花节,以此为契机,原平市社区戒毒社区康复服务中心组织禁毒社工开展了为期一个月的定点乡村宣传活动。禁毒社工进驻同川镇各活动点,通过发放宣传彩页的方式,对毒品知识进行一一讲解,并且耐心地解释村民们提出的疑问,并辅之以真实案例详细讲述毒品对个人、家庭、社会的危害;同时,提醒过往的村民及游客,要谨慎交友,不接受陌生人的饮料、食品,不以身试毒,游客们一边欣赏梨花美景,一边听着禁毒社工的宣传,互动频繁,氛围活跃。

四是广播微信循环讲。原平市将农村的禁毒宣传作为一项长久工作机制,通过村里大广播、村微信

群、彩色墙绘等平台,定期播放、转载、更显禁毒相关知识,持续加大宣传,让禁毒知识渗透乡村的每个角落。并且,对乡村振兴系统的全体工作人员进行禁毒知识的培训,要求个人充实自我,严于律己,打好禁毒宣传持久战,从而筑牢识毒、防毒、拒毒堡垒,为助力乡村振兴打好坚实基础。

五是关爱活动持续讲。以习近平总书记关于加强禁毒工作的重要指示批示精神为指引,贯彻落实党中央、国务院、省、市加强乡村禁毒工作的系列决策部署,推进吸毒人员帮扶救助措施的落实落地,原平市社区戒毒社区康复服务中心开展了一系列的平安关爱行动。活动中,禁毒社工走访了先前的因毒致贫家庭,关注了他们近期的生活工作状态,定期对其进行家访与心理疏导,并开展了一些如春耕等力所能及的帮扶工作,同时也在重要时节送去了慰问品等物资。此类帮扶慰问活动,不仅为服务对象送去了关怀,同时也是对其戒断毒瘾的监督与估计,进一步遏制了因毒返贫情况的发生,也是助力乡村振兴的又一项重要举措。

(温秀丽 安鹏)

资讯

海南省毛纳村: 深山黎村焕新颜



资料图片

沿着盘山公路驶入五指山市水满乡毛纳村,满目青翠扑面而来,溪流潺潺,蝉鸣不绝,凉风习习,沁人心脾。

村内的和茹手工茶坊前,聚集了不少游客,有人买茶、有人品茗。

“我们新建了茶坊,盖了新厨房,还搭建了现代风格的茶室。”茶坊主人、村民王菊茹说,2022年4月,习近平总书记来毛纳村考察时指出,乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫,在这一重要精神指引下,毛纳村发生了巨大变化。

“去年,毛纳村制定了生态旅游规划,把茶产业与生态旅游相结合,以‘企业+村集体经济’的模式推动产业发展。随着市场对大叶茶的需求量增加,村民都想让我们收购他们的茶青来制茶,新建一间面积更大的加工车间,成了当务之急。”王菊茹说。为了统筹村民发展需求和村庄建设,五指山市政府部门专门成立了水满工作专班,负责发展规划制定和统筹推进全乡项目建设事宜,细化分解任务,推动责任落实到人,加快形成产业发展与农民增收的双赢局面。

有了规划在前和专人推动,王菊茹的茶坊从去年10月开始加快建设,到今年7月,占地近200平方米的茶叶加工车间已初步建成,“这也意味着我们的茶产量将大幅增长,我们经营好茶叶的信心更足了。”

今年以来,毛纳村还不断完善茶园基础设施,建起茶园采摘步道,修缮了茶园灌溉系统,推动农户扩种大叶茶。

不仅仅是茶产业,现如今,在和美乡村建设的图景下,包括毛纳村生态旅游规划、全村外立面等风貌改造、实景演出舞台建设在内的一些紧迫事项都已完成。

同时,村民也没闲着,鼓足干劲抢抓发展机遇:家住毛纳村永训村民小组的王启望,是村里的第一批返乡大学生之一。今年,他申领到了政府颁发的创业奖金,建起农家乐;一个多月前,村民王梅陈对家门口的土地进行了平整,在村中经营起小卖部,向游客销售糯米酒、茶叶等特色农产品……

绝美的自然环境,是毛纳村最大的特色,民俗文化则是毛纳村之魂。今年,能歌善舞的毛纳人将拥有展现民俗文化的更大舞台。

“全新的游客服务中心正在加速建设,这两个月即可完工。”在用3万多根竹子搭建、茅草覆盖的游客服务中心建设现场,水满乡宣传委员冯斯福告诉海南日报记者,毛纳村正在进行乡村旅游提升项目建设,“后续我们常态化的演出活动和其他发布活动,都将放在这里举行。”

除了游客中心项目的建设,毛纳村还根据生态旅游规划设置了民宿区、露营地、停车场、游玩码头等旅游基础设施。今年4月,毛纳村还和中青旅联盟旗下企业签订了委托运营协议。

这些基础设施建成后,毛纳村将引入更多乡村生态旅游项目,打造乡村振兴样板。

五指山市委主要负责人表示,在产业生态化和生态产业化方面,该市正通过建好产业发展基础设施,持续搭台架梯,让“种子自然开花结果”。

“新时代下,变化是常有的事。”王菊茹的丈夫王柏和盼望着,焕然一新的村庄里,碰撞出更多发展的火花。

(谢凯)